

两岸视点

We 爱的故事，在上海与台北被讲述

——第八届两岸青年短片大赛颁奖典礼活动小记

本报记者 顾意亮

音诗画朗诵《乡愁》道出了包括作者台湾诗人余光中在内的台湾同胞割舍不下的对故土、对祖国的眷恋和向往；

多媒体情景诗朗诵《就是，那一只蟋蟀》，则是大陆诗人流沙河写给台湾余光中的一封信，诗中用同一只蟋蟀在海峡两岸唱歌，唤起两岸青年要有“堂堂正正做中国人的态度、中国人的耳朵”；

……
近日，We爱·第八届两岸青年短片大赛(以下简称We爱大赛)颁奖典礼在上海大学举行。颁奖典礼前，上海市台办主任金梅、上海大学校务委员会主任成且红等亲切慰问来沪参与活动的台湾青年。

在颁奖典礼前，台青申志浩告诉记者，他已经连续参加三届We爱大赛了，“因为喜欢上海，喜欢We爱大赛，今年主动申请成为赛事志愿者，希望继续留下美好难忘的回忆。”

We爱大赛是两岸青年导演交流的重要平台，是沪台文化交流的一张亮丽名片。自2017年以来，累计吸引近10万名两岸青年创作者参与活动，征集来自大陆和台湾地区作品

1.7万余部，活动平台孕育了众多精彩的电影短片，培养了一大批优秀的两岸青年影视工作者。

其中第六届大赛银奖作品《倒春寒》，继在We爱大赛之后，又相继获得第六届平遥国际电影展“平遥一角公开组评审荣誉奖”，第十二届中国高等院校学生会“剧情短片学生组一等奖”，亚洲微电影艺术节“青春力量单元优秀作品奖”等。第七届We爱大赛获奖作品《长河》入围第7届平遥国际电影展、12届新加坡华语电影节、第27届洛杉矶国际短片电影节等。通过台北市影音公会推荐，台湾地区获奖青年导演先后参与了4个海外影展，其中包括63部作品参加光州国际文化创意产业展，9部作品参加戛纳国际影视节展，5部作品参加东京国际电视节展，向国际电影节展现了两岸青年导演交流合作的丰硕成果。

据上海大学电影学院院长何小青介绍，自3月21日本届大赛启动以来，共征集到近3000部来自大陆和台湾地区作品，涵盖20000多名两岸青年电影创作者。“非常有幸连续8年与

上海合作举办We爱影展。”台湾主办方策展人古依禾告诉记者，一年又一年的活动不断播下爱的种子，凝聚两岸青年创作者共同的兴趣与志向，打造两岸青年的融合之桥。

记者了解到，本届活动还有一大亮点，就是实现了双向交流。在上海继续举办深受两岸青年欢迎的We爱交流营活动，吸引近50名岛内青年参与，交流邀请著名的意大利电影策展人马可·穆勒为营员们专题辅导，安排了“Walk上海、Film上海”等拍摄采风活动；6月下旬上海电影学院师生组团赴台参加We爱交流活动，在台北、台中、雲林北港等地拍摄采风，进一步加深了两岸青年导演的理解与信任。

颁奖典礼上揭晓的12部获奖作品，大陆地区作品7部，台湾地区作品5部。这些作品都体现出两岸青年导演的极高水平，展现了两岸青年共有的创新思维和艺术追求，反映了青年创作者对社会、生活的感悟与热爱，勇于挑战影视新技术的大胆与突破。

获得We爱奖的台湾地区短片《初声》导演龚秋蓉表示，这部影片在上海展映时，即获得

一大批大陆观众的热情反馈，“真的非常感动，大陆影迷的热情和鼓励，再次燃起了我对电影创作的激情。”

据悉，本届大赛获奖作品将被推荐至中欧青年电影节、平遥国际影展、新加坡华语电影节、中美电影节等电影赛事中。台湾主办方将持续在岛内宣传推介We爱大赛，组织台湾青年导演们参与更多两岸的交流。上海大学也会在We爱活动的基础上，开展更多两岸青年喜闻乐见的活动。

“上海大学以‘We爱’为纽带，不断探索和深化大赛精神，致力于构建一个开放、多元、创新的短片创作与展示平台。”上海市政协委员、上海大学校务委员会主任成且红在颁奖典礼上动情地表示，我们见证了无数青年电影人的才华与梦想，也见证了两岸青年之间日益增进的理解和友谊。

颁奖典礼谢幕后，来自台湾的营员们在舞台上拍照打卡，合影留念，久久不愿离去，上海的魅力与城市的热情填满了每位营员的期待，在上海与台北，We爱的故事还在继续……

品观点

堂堂正正的『爱国者』岂能被污名化？

本报记者 修菁

今年是郑成功诞辰400周年，海峡两岸陆续举办各种纪念活动。但民进党当局却给郑成功贴上“殖民者”标签，企图用荒谬与险恶的“台独史观”割断两岸历史与文化血脉。

郑成功，因受封延平王称“郑延平”，他为中华民族的统一和领土完整作出了巨大贡献，台湾人民对此非常清楚。在台湾，台北有延平南路与延平北路，台中有成功路，南投县有国姓乡，台东县有延平乡，台南市有国姓里，供奉郑成功的庙宇更是多达百余座。今年8月，台南老城区的延平郡王祠举行了盛大仪式，台湾大量民众向郑成功像上香、献花、献牲、献酒、献果，以古老的“少牢”之礼致敬郑氏开台伟业。

历史不容篡改，民进党近年来通过各种卑劣手段，企图弱化歪曲郑成功的贡献，充分暴露其数典忘祖、自断根脉的恶劣本质。民进党当局推行“去中国化”，大搞“文化教育台独”，就是妄图利用“台独史观”毒害台湾民众尤其是年轻一代，企图割断两岸历史与文化血脉，鼓噪岛内对立分裂，制造同胞心灵隔阂，为“台独”铺路。但是，无论民进党当局如何操弄，都改变不了两岸中国人同根同源、同文同种的历史和事实，斩不断联结两岸同胞的中华文化纽带，抹不去台湾同胞血脉中的中华民族基因。

两岸同胞同属中华民族，中华文化是中华民族的精神命脉，是两岸同胞共同的精神家园。台湾民众对中华民族和中华文化的认同是刻在骨子里的基因。无论民进党当局如何打压，也压不住岛内“我是中国人”的堂堂正正之声。两岸同胞要合力铲除“台独史观”这颗“毒瘤”，坚定守护中华民族共同家园和文化根脉。

有国有家者，不会想当不知从哪里来、到何处去的无根浮萍，两岸同胞的共同记忆，岂是“台独”分子能够磨灭的？因此，无论民进党当局如何打压，也压不住岛内“我是中国人”的堂堂正正之声。

“台独”既不是历史，也不是现实，更不可能有未来。台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。民进党当局及“台独”分子的所作所为，必将遭到历史的审判、人民的唾弃！

港澳台同胞深入宁夏“看发展增共识”

张倩 本报记者 范文杰

业兴旺的一派景象使得香港同胞刘晓君感慨良多。

集美村是一个生态移民村，由5个行政村搬迁合并而成。为了表达新生活的美好愿景，村民们将这个村庄命名为集美村，寓意“集各村之美而有缘相聚”，也饱含着对福建省厦门市集美区帮扶的感激之情。2023年，集美村村级集体经济年收入达到26.59万元，脱贫人口人均纯收入15717元。一路走来，集美村的新面貌让港澳台同胞深刻体会到集美村以实际行动展示的“集各村之美”的力量，充分展现了闽宁协作的成效，是东西部协作的生

动缩影。

一路回眸，集美村的美好发展已刻进港澳台同胞的心里。随后，他们走进六盘山红军长征纪念馆，聆听长征故事，重温红色记忆。

“站在这里，如同穿越时空，那段波澜壮阔的岁月仿佛就在眼前，让我倍受震撼与感动。”台胞柯文山表示。

说起长征重大历史事件，在宁台胞张琦告诉记者，感悟红军战士的革命斗志与大无畏精神，从中汲取坚定的信仰力量和勇气担当，今天上了一堂特别好的爱国主义教育课。

“从展馆出来，那种难忘的心情久久未能

平复。”香港同胞刘晓君说，“伟大的长征精神会激励我们继续坚定不移地走好我们的人生路。”

“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉……”回程的路上，港澳台同胞齐背《清平乐·六盘山》，在激昂澎湃的壮志豪情中，在宁港澳台同胞纷纷点赞这场活动，让更多在宁港澳台同胞深入祖国的大好河山，在“行走宁夏”中“读懂中国”。他们表示，自己已是宁夏的一分子，期待更深度地了解宁夏、认识宁夏，参与宁夏的经济社会发展，贡献智慧和力量。

“榕你来商量”

——福建福州市政协积极融入“为闽协商 为民服务”创新打造特色协商品牌记事

本报记者 王惠兵

露沾草，风落木，岁方秋。“要坚持人民至上，践行全过程人民民主，走好新时代群众路线，持续创新打造‘榕你来商量’协商工作品牌，在加快建设现代化国际城市的火热实践中，迈好步、履好职，共促有福之州更好造福于民。”

今年全国两会闭幕后不久，福建省政协主席滕佳材就提出的“为闽协商 为民服务”特色协商品牌建设要求，福州市政协主席刘卓群主持召开党组会议，经研究决定，为深入贯彻落实习近平总书记重要指示和全会精神，更好融入省政协“为闽协商 为民服务”品牌矩阵，有效拓展“人民政协为人民”的作为空间，并根据市委部署要求，加快创新打造“榕你来商量”协商工作品牌，推进基层政协协商工作高质量发展。

45个市政协委员联系点、预计开展45场以上“榕你来商量”微协商活动、统筹安排60余项履职为民活动……于开局时破局，在起步处进阶，福州市政协立足“为你商量、请你商量、近你商量”的功能定位，引导广大政协委员立根人民、深入基层，聚焦老百姓急难愁盼问题，火热展开形式多样的“协商于民、协商为民”微协商实践，真正把“委员作业”写在协商第一线、写在界别群众心坎里，为推动中国式现代化福州实践凝聚共识、汇聚力量。

▶▶▶ 举一纲而万目张

8月22日，处暑时节，福州暑退秋澄。

走进政协机关大院，机关干部们步履不停，免不得互问一句：“我们前几天的‘榕你来商量’微协商活动，这几天成果都落实了，你们呢？”

“委员联系点的热度很高，委员和群众的热情也很高。”在“榕你来商量”品牌的推动下，不论是老百姓“有事”，还是基层组织“有事”，解

决问题都愿意‘拉上’我们了。”……谈起“榕你来商量”，不少政协机关干部话语间，满是欣喜。

“要切实将思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来，高站位落实党对政协工作的全面领导，高水平完成市委部署任务，高质量做好协商议政工作，高标准加强阵地品牌建设，高效率做好凝聚共识工作，高要求加强两支队伍建设。”当天，学习贯彻党的二十届三中全会精神暨全市政协组织深化拓展“三争三领”行动现场会在长乐召开，刘卓群再次深入部署推动“榕你来商量”品牌建设工作，确保每期微协商有选题、有方案、有实践、有成果、有跟踪，确保“榕你来商量”有完整的链条。

举一纲而万目张。市政协始终坚持把党的领导贯穿“榕你来商量”的全过程各方面，建立了“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”的协商机制。今年以来，市政协党组会议和常委会会议多次研究推进“榕你来商量”基层协商工作，要求主席会议成员带头示范，下沉委员联系点开展“榕你来商量”实践，推动解决群众关心的问题。困难。

与此同时，在用好用去年主题教育有关专项整治“提升政协委员联系点作用”的成果之上，把建在基层社区和界别群众身边的45个政协委员联系点(工作室)等载体，作为“榕你来商量”的制度化协商平台，紧扣党政所需、地方所需、群众所盼，组织政协委员、党政部门和界别群众代表开展微协商活动，着力使“榕你来商量”协商工作平台成为政协服务发展、为民造福的重要平台，政协委员建言献策、凝聚共识的重要平台，各界人士共商国事、共促和谐的重要平台，以推动政协协商与基层协商有效衔接、同基层治理有机结合，助力提升全市基层治理能力现代化水平。

▶▶▶ 协商就要真协商

党的二十届三中全会审议通过的《决定》，就进一步健全协商民主机制作

出改革部署，强调“健全政党协商、人大协商、政府协商、政协协商……制度化平台，加强各种协商渠道协同配合”。

近一年来，福州市政协认真贯彻落实党中央、省委、市委有关进一步健全协商民主机制的改革部署要求，研究出台了《政协福州市委员会关于打造“榕你来商量”协商工作品牌的工作方案》，全面助力党委政府决策部署落实和保障改善民生。

把满足人民所盼作为“榕你来商量”的出发点。今年以来，市政协聚焦事关群众切身利益的公共事务、公益事业、公益事业，精选群众急盼、政协所能的40个“小切口”议题，比如夜间停车难、公园休闲设施旧、急救协调难、台胞市民化待遇有障碍等，形成“榕你来商量”年度协商计划，将协商议事平台送到群众家门口，让基层群众更有获得感、幸福感、安全感。

把回应人民所需作为“榕你来商量”的切入点。党政部署什么，群众关心什么，政协就协商什么。比如，作为全国文明城市，福州福州志愿服务之风盛行。但不少志愿者多次反映没有平常训练的专用场地，开展紧急救援时经常

出现“停车难”“停车慢”等问题。为此，福州市政协联合福清市政协在林福泉委员联系点，就此相关议题开展微协商，当场推动福清市社会工作部重视解决。

把解决人民所急作为“榕你来商量”的落脚点。“协商就要真协商。”当前，市政协已形成10期“榕你来商量”微协商专报，推动相关问题及时解决。比如福州亚华口腔联系点“口腔科普促健康”微协商，助力规范口腔科普进校园、进社区及科普基地建设；仓山区陈靖姑故居联系点微协商，助力解决周边的工农路夜间停车难问题；鼓楼区三坊七巷巷会馆联系点微协商，助力健全“三坊七巷留住旧院落中的公共树木美化修剪”责任机制等。

▶▶▶ 省市县三级政协“商”中聚合力

“建议加快设立‘台湾人才驿站’，让人才驿站进一步为台胞提供就业、医社保、就业创业一站式服务。”

“希望全面拓展台湾居民居住证应用场景，在刷卡、刷脸等场所，同步为

台胞台属提供更多服务。”

……
8月1日，在福州市晋安区桂溪社区委员联系点，福州市政协“榕你来商量”微协商活动火热展开，省、市、区三级政协委员纷纷围绕“落实惠台利民举措，助力台胞安家立业”畅所欲言。

时至今日，省市县三级政协中，一个个委员联系点就像一座座“连心桥”，嵌入城乡之中，融入群众生活，成为推进全市政协工作向基层拓展延伸的“前哨阵地”，汇聚起磅礴的协商合力。

其中，鼓楼区政协打造了“家在鼓楼，协商为民”协商工作品牌，闽侯县政协打造了“邑起来商量”协商品牌，连江县培育了“海连江、连心议”特色协商品牌，闽清县打造了“梅好协商”品牌。

“我们正积极融入市政协‘榕你来商量’协商品牌，打造委员联系点服务台胞平台，目前已组织了3批80余名委员参与‘台胞服务日’‘台胞家庭日’等活动，服务台胞台属150人次。”晋安区政协主席张志强如是说。

值得一提的是，市政协还邀请省政

协办公厅加强对委员联系点的指导，邀请省政协委员福州小组成员参加微协商实践，并联合各县(市)区政协把全体委员分到各个联系点去，保证每个联系点有5名以上委员，同时指定组长、副组长，委员信息上增并建档，保证联系点有人负责，“榕你来商量”能够常态化开展。

2022年9月，市政协妇联界别委员联系点在市直机关幼儿园揭牌成立。作为颇为积极活跃的负责人，福州市政协委员黄凡说，该委员联系点已设立了委员信箱、公开联系方式等形式，让联系点成为妇联界别委员们日常服务群众、学习交流、建言资政、凝聚共识的履职新平台。

不久前刚参与了“榕你来商量”微协商活动的福州市政协委员郭恒禄则期待，在基层一线，可以发现更多问题、更好商量问题，以“事情办成”“共识达成”为目标，实现小事简议、急事快议，共同做到服务群众立竿见影、有质有效。

“榕你来商量”，这是2024年福州市政协履职工作的题中要义，亦是榕城大地协商民主实践的一道亮丽风景。



2024年8月1日，福州市政协党组书记、主席刘卓群带队赴晋安区团组“察民意台利民举措，助力台胞安家立业”开展“榕你来商量”微协商活动，活动前期调研座谈集台胞公寓。



2024年4月26日，在市政协亚华口腔医疗连锁机构委员联系点聚焦“口腔科普促健康”举办“榕你来商量”首场微协商活动。